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Lefelé a lejtön.
Egy havi statisztika.

Amikor az a szürke füzet havonkint meg­
jelenik, már nem is várunk — mert tudjuk, 
hogy nem is várhatunk — tőle mást, mint 
Írott bizonyságot fejlődő nyomorúságunknak, 
országunk, népünk pusztulásának.

Most megint megjelent a statisztikai hi­
vatal egy füzete, tehát megint tudjuk, mennyit 
haladtunk lefelé a lejtőn ; ezúttal ez év julius 
havában. Mert természetesen" most is csak le­
felé haladtunk. Kevesebb volt a haláleset, gya­
rapodott a születések száma és mégis lefelé 
haladtunk.

A magyar anyák termékenysége, a köz- 
egészségügy fejlődése nem tudja pótolni azt 
a nagyarányú és állandó, sőt egyre nagyobbo­
dó vérveszteséget, melyet a nagy gazdasági 
pangás okoz és amelyet kivándorlás néven is­
merünk és siratunk.

És a jövőre még sötétebbé teszi a kilá­
tást, hogy arra az erőpróbára sincs oly nagy 
mértékben kilátás, amely ma még valamelyest 
enyhíti a mai állapot silányságát. Ijesztő mér­
tékben csökken a házasságkötések száma, 
hiába bízunk majd a magyar anyák sokat em­
legetett termékenységében, a magyar anyák 
nem akarnak többé — vagy ha akarnának — 
magyar anyák lenni, a sanyarú kereseti viszo­
nyok folytán nem akad, aki merjen párjuknak 
vállalkozni s igy egy család eltartásának ma s 
nálunk különösen nehéz gondját vállalni.

Vagy talán vállalják, de ott, ahol ez a 
család a magyarság számára elveszett, ott, 
ahová a kecsegtető jobb munkaviszonyok csá­
bítják ki a munkabíró magyarokat s ahol aztán 
ezek a jobb viszonyok nem csak hogy nem 
gátjai, de egyenesen előmozdítói a családala­
pításnak.

Ezr mondják el a statisztika számadatai 
most julius hónapról. Hogy a születések száma 
több volt 2972-el a tavalyi júliushoz képest, 
viszont a halálozás csökkent 2087-el, úgy a 
természetes szaporodás száma 5059-cél növe­
kedett tavaly júliushoz képest.

Az év első hét hónapjában ez a szapo­
rodás 12.947-re megy fel.

Ellenben most jön a mérleg másik, sötét 
oldala, melyet a statisztikai hivatal e szavak­
kal mutatott be:

Az 1908. év julius havához képest erősen 
növekedett a kivándorlás, amennyiben 1908. 
júliusban 2101 volt a kivándorlók száma, az 
emelkedés e hónapban Magyarországon és a 
társországokban egyaránt igen jelentékeny 
volt.

Mintha félnének kimondani, mennyire je­
lentékeny. Kivándorolt ugyanis ez év júliusá­
ban a statisztikai hivatal tudomása és híradása 
szerint 4535 egyén, tehát jóval több, mint két­
szerese a tavalyi summának. Hát ez csakugyan 
'gén jelentékeny. És igen szomorú.

Kiegészíti ezt a sötét képet a házassági 
statisztika. Az idei esztendő első hét hónapjá­
ban 6468-ca! volt kevesebb a házasságkötések 
száma mint tavaly ugyanezen időben.

Szóljunk részletekről is ?
Mondjuk el, hogy a gümőkórnak 5474 

áldozata volt egy hónap alatt s nem kíméltek 
bennünket egyéb nyavalyák sem ? Mondjuk el, 
hogy az alsófehérvármegyei Sorostély község­
nek 13 halottja közül 6, az udvarhely várme­
gyei Székelydobó községnek 13 halottja közül 
7 kanyarónak esett áldozatul?

Hogy tehát közegészségügyünkön van bizony 
még sok fejleszteni való. Mert ilyen halálozási 
arányszámokat csak úgy tudunk elképzelni, ha 
azokban a községekben nincs orvos, sőt talán 
a szomszéd községben sincs.

Mond a szürke füzet még egyet, hogy 
az anyaországban öt törvényhatóság, 

a társországokban pedig egy törvényható­
ság veszteséggel zárta le az 1909-ik évi 
julius havi népesedési mérlegét.

Itt is tartunk immár. Vájjon hová jutunk 
még ?

A viszonosság és a magyar érdek.
A magyar közgazdaságon megint rúgtak egyet 
Ausztriában. Az osztrák államvasutak igazgató­
sága utasiiotia az anyag- és ieltárberendezési 
osztályokat, hogy a talpfaversenytárgyalásoknál 
csak osztrák fából készült talpfákra vonatkozó 
ajánlatokat vegyenek figyelembe. A többi aján­
lat indokolás nélkül mellőzendő. Hogy ez az 
utasítás mit jelent Magyarországra az gyönyö­
rűen megvilágítja az az egy faktum, hogy ta­
valy 143.705 métermázsa talpfát szállítottunk 
Ausztriába. Most már persze nem fogunk. Mert 
hisz talpfára vasútnak van szüksége s Ausz­
triában is a vasúthálózat túlnyomó része az 
állam kezében van. Azt sem igen kell külön­
ben bizonyítani, hogy a magánvasutak meg 
pláne előnyben fogják részesíteni az osztrák 
ajánlatokat a külföldiekkel, tehát a magyarok­
kal szemben is, hiszen őket nem kötelezi sem­
mi velünk szemben, mint az osztrák államva­
sutak Hallottunk ugyanis valamikor a kiegye­
zés egy pontjáról, melyben a két kormány 
az osztrák és magyar — megegyezett abban, 
hogy pályázatoknál a viszonosság követelmé­
nyei szerint fognak eljárni. Nem tudjuk, igaz 
volt-e az erről a pontról szóló híradás. Ha 
igaz volt, akkor az osztrák kormány felrúgta a 
megállapodást, tör.kretéve ezzel egy virágzó 
magyar közgazdasági ágat, megfosztva nem­
csak sok magyar vállalkozót s közvetve az or­
szágot is a haszontól, de megfosztva ki tudja 
hány munkást a mindennapi kenyértől is. Jól 
tudjuk, hogy nem az osztrák kormány dolga 
arról gondoskodni, hogy a magyar munkás 
itthon megéljen, de a magyar kormánynak tán 
mégis gondjai közé kellene, hogy tartozzék ez 
is. Ha tehát van az a bizonyos titkos megálla­
podás, akkor annak haladéktalanul érvényt kell

szerezni. S ha nincs ? Ha nincs akkor újra ki­
tűnt, milyen kitűnő az a kiegyezés, melyet a 
„nemzeti“ kormány kötött Ausztriával, milyen 
kitünően gondoskodott benne a magyar érde­
kek oltalmáról és milyen kitünően gondosko­
dik minden téren arról, hogy a magyar mun­
kás kéz itthon leljen munkát, a magyar mun­
kaerő itthon tudjon érvényesülni.

ÚJDONSÁGOK.
— A budapesti gyorsvonat késése.

Mint lapunk távirati rovatában olvasható, a 
délelőtt tiz órai gyorsvonatot Somogy-Szob ál­
lomás mellett baleset érte. A pályaudvaron a 
gyorsvonatra várakozók között nagy ijedtséget 
keltett a hir, hogy a vonat csak nagy késéssel 
fog megérkezni. A városban riasztó hírek ter­
jedtek el s mindenki szerencsétlenségről be­
szélt. A hírek azonban szerencsére túlzottaknak 
bizonyultak, mert a gyorsvonat pontban fél 
három órakor minden nagyobb baj nélkül 
ötödfél órás késéssel berobogott a pálya­
udvarra.

— Halálozás. Minach János tengerész 
kapitány, a toscanai IV . Ferdinand rend lo­
vagja tegnapelőtt 87 éves korában cantridai 
villájában meghalt. Az elhunyt, aki fáradhatat­
lan szorgalommal munkálkodott, mindenkor 
köztiszteletben állott. Holttestét cantridai villá­
jából voloscai villájába szállították, ahonnan 
ma délután temették el nagyszámú előkelő 
gyászoló közönség jelenlétében a voloscai te­
metőben levő családi sírboltba. A megboldo­
gultban Minach Antal, a révhivatal főtisztvise­
lője éves atyját gyászolja.

— Elitéit késelő gyümölcskereskedő. 
Tudvalevőleg a múlt évi november hónap ele- 

I jén Stella János 35 éves barlettai gyümölcske­
reskedő a Corsia Deákon megtámadta Sirotich 
Paszkál gyümölcskereskedő társaságában levő 
Brunn Anna nevű sógornőjét s úgy öt, mint 
kísérőjét késsel megszurkálta. Brunné súlyosan 
és Sirotich könyebben sérült meg. A késelés 
ügyében tegnap tartották meg a tárgyalást a 
törvényszéken. Brunné és Sirotich részéről 
Maylender dr. a vádlott részéről pedig Barcich 
dr. ügyvéd jelent meg. Kihallgatták először 
Stellát azután Brunné leányát és végre Brun- 
nét meg Sirotichot. A késelő kereskedőt súlyos 
testi sértés büntette miatt három havi börtönre 
és 200 korona, továbbá becsületsértésért 100 
korona pénzbüntetésre iiélték. Kötelezték egyút­
tal fájdalom dij és az összes költségek, mint 
egy 400 korona megfizetésére. Az ügyész és 
védők az ítélethez hozzájárultak s igy az Ítélet 
jogerős lett.

— Török kikötővizsgálat. A török ha­
ditengerészeti hajóhad Douglas Gamble admi­
rális vezetésével, mint a fiumei török konzulá­
tus értesül, legközelebb a Márvány tengerről 
Syriába indul, hogy az ottani kikötőket meg­
vizsgálja.
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— Incidens a színházban. A Tcatro 
Fcniceben tegnap este a Víg özvegy előadását 
kellemetlen incidens zavarta mag. Nikolics 
Lujza és Mozzatti Adalgira, a társulat két mű­
vésznője ugyanis az első felvonás végén a 
karzaton összeszólalkozott s Nikolics a vitat­
kozás hevében egy sörös poharat vágott társ­
nője fejéhez, akit azonnal clboritott a vér. A 
színházi szolga hívására Beuslerin rendőrtiszt 
kihallgatta a két színésznőt s az esetről jegyző­
könyvet vett fel. Minjffógy Mozzatti kijelentette, 
hogy nem kívánja Nikolics megbüntetését, 
Beusterien a további eljárást beszüntette. Moz­
zatti sérülése nyolc najxm belül meggyógyul.

— Volt rendőrkapitány a rendőrség 
előtt. A sannicoloi rendőri kirendeltség au­
gusztus hatodikén feljelentést lett Dolzani At- 
tilio nyugalmazott rendőrfőkapitány ellen, hogy 
sannicoloi telkén, ahol villája is van, fabarak­
kot építtetett, amelyet tizenöt—húsz napszá­
mosnak ad bérbe. A feljelentés szerint Dolzani 
a munkásokat nem jelentette be a rendőrségen. 
A rendőrség bűnügyi osztálya a feljelentés 
ügyében ma tartotta meg a tárgyalást, amelyen 
Dolzani Attilio nyugalmazott rendőrfőkapitány 
helyett Eisler Fülöp dr. ügyvéd jelent meg. 
Megjelent továbbá a panaszlotl Károly nevű 
fia is, aki apja nevében beadványt adott át, 
amelyben Dolzani védelmét adta elő. A bead­
vány szerint Dolzani a fabarakot mintegy négy 
hónappal ezelőtt Knezevics György nevű mun­
kásnak adta bérbe havi harminc korona bérleti 
összegéit, majd annak távozása után Timics 
Péter torpedógyári munkás vette bérbe a ba­
rakkot fenti bérösszegért s azután mintegy 
tizenöt-husz munkásnak adta albérletbe. Mint­
hogy az albérlőket részint a kerületi betegse- 
gitő pénztár, részint munkaadójuk jelenti be, 
Dolzani feleslegesnek tartotta az újabb bejelen­
tést. A tárgyaláson Dorsich, a rendőrbiróság 
vezetője azt igyekezett megállapítani, hogy a 
Knezevics, illetőleg Tomics féle megállapodás 
mikor jött létre, a feljelentés előtt avagy az­
után ? továbbá, hogy Tomics mekkora össze­
get követel az albérlőktől. Minthogy a rendőr­
ség szükségesnek tartotta az albérlők kihallga­
tását is, a tárgyalást elhalasztotta.

— Szinésztárgyalás. Megírtuk, hogy 
Fattorini az olasz operett társulat tagja késével 
három helyen megszurta Angelini nevű színész 
társát. A késelés ügyében ma akarták megtar­
tani a tárgyalást a járásbíróságon. Fattorini 
azonban állítólag elhagyta a várost s igy a tár­
gyalást bizonytalan időre el kellett halasztani.

— Vérengző vőlegény. Tegnap a késő 
esti órákban a városi közkórházba szállították 
Rutar Giovanna 18 éves Jabci-jelsane községi 
(istriai) illetőségű leányt, aki testének több ré­
szén össze-vissza volt szarkáivá. Halavanja dr. 
inspekciós orvos megállapította, hogy a sze­
rencsétlen leány hasát 2 és 5 centiméter szé­
lességű mély szúrás érte, úgy, hogy a belek 
egy része is kifordult a hasüregből. Szúrás ér­
te továbbá a jobb térdén és a bal hónaalja 
alatt is. A szúrások késtől származnak. Rutar 
állapota olyan súlyos, hogy felgyógyulásában 
az orvosok nem bíznak. Rutar Giovannát apja 
kisérte a kórházba, aki elmondotta, hogy leá­
nyát tegnap délután vőlegénye sebesitette meg 
bosszúból, mivel Giovanna nem akart néhány 
nap óta vőlegényével beszélni. A szerencsétlen 
leányt ugyanis a napokban vőlegénye szóbeli 
sértésekkel illette. A kórház igazgatósága tele­
fonon kérte a rendőrséget, hogy Rutar Giovan­
na hozzátartozóit táviratilag értesítse a sebe­
sült életveszedelmes állapotáról. A rendőrség a 
késelés közelebbi részleteit nem ismeri, mivel 
ez a castelnuovoi járásbíróság területén tör­
tént s a leányt eddig nem lehetett kihallgatni.

— öngyilkos szakácsnő. A via Ospe- 
dale 7. szám alatt levő »Monte Verde* vendég­

tőben egy idd óta Mlacsina Erzsébet 32 éves 
zombori illetőségű asszony mint szakácsnő volt 
alkalmazva. Tegnap reggel egy alkalmas pilla­
natban öngyilkossági szándékkal marólúgot 
ivott, jajgatására és nyöszörgésére figyelmessé 
lett a vendéglő személyzete, s néhányat! a sze­
rencsétlen asszonyt a kórházba kisérték. Álla­
pota súlyos, öngyilkosságának oka valószínű­
leg családi viszály.

— A vaggonhiány. Az ősszel várható 
tömeges áru és terményszállitások, továbbá az 
államvasutakun folyamatban levő nagy beruhá­
zási munkálatokhoz szükséges anyagoknak ál­
landóan nagy tömegben való szállítása a vasút 
teljesítő képességét oly mértékben fogják 
igénybe venni, hogy a kocsi állagának lénye­
ges gyarapodása dacára is számzlni kell a be­
következendő kocsihiánynyal. A kereskedelmi 
és iparkamara ez okból figyelmezteti az összes 
érdekelteket, de különösen a nagyobb kereske­
delmi és iparvállalatokat, hogy a részükről el­
szállítandó szállítási időhöz nem kötött tömeg­
áruk (épület és tűzifa, szén, só, érc, kő stb.) 
zömét még a nyár folyamán, mindenesetre 
azonban az erősebb őszi forgalom bekövetkez­
te előtt, lehetőleg szeptember hó közepe előtt 
szállítsák el.

— Három pénzes zsák eltűnt. A fiu­
mei török konzulátushoz híradás érkezett, hogy 
napokkal ezelőtt Konstantinápolyban három 
ezer-ezer darab török aranylirát (egy török lira 
huszonöt korona) tartalmazó postazsák eltűnt. 
A konstantinápolyi Deutsche Bank ugyanis az 
ottani francia postával húsz pénzeszsákot akart 
Syriába küldeni. Mindegyik zsákban ezer darab 
török arany lira volt. A postahivatalban, kevés­
sel az expediálás előtt észrevették, hogy a 
nagyértékti zsákok közül három nyomtalanul 
eltűnt. A szigorú vizsgálatot megindították.

— A telefon reformja. Az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés a telefon fej­
lesztése és a díjszabás módosítása ügyében 
kimerítő előterjesztéssel fordult Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszterhez, valamint We- 
kerle Sándor miniszterelnökhöz. Az egyesülés 
kifejtette, hogy a hazai ‘elefon intézmény erő­
sítése és fejlesztése nem tart lépést a forgalom 
növekedésével és az igények nagyobbodásával, 
a szükséges beruházások nem történnek kellő 
időben, hanem csfik hosszas késéssel követi a 
már tűrhetetlenné vált visszásságokat. Az ál­
lami költségvetésben rendszerint beállított ösz- 
szeg csak arra elégséges, hogy némiképpen 
csökkentse a hiányokat, de kielégítő állapo­
tot nem teremthet. E végből azt kérte az egye­
sülés, hogy bocsássák a kereskedelmi tárca 
rendelkezésére azt az összeget, amelyet a ha­
zai telefonszolgálat kielégítő teljesítőképességé­
nek hosszabb időre való biztosítása a fejlődő 
forgalomhoz mérten igényel. Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter az 0. M. K. E. 
előle, jesztécére a követke -ő leirattal válaszolt :

A telefon fejlesztése és a telefondijszabás 
ügyében folyó évi május 14-én 2224. sz. a. 
hozzám, valamint a hazai te'efon fejlesztésének 
céljaira szükséges rendkívüli beruházások tár­
gy ba . ugyanakkor 2225. sz. a. a miniszter- 
elnök úrhoz intézett felterjesztéseire a követ­
kezőkben értesítem a kereskedelmi egyesülést: 
A hazai telefonh lózat nagyobbá.ányu fejlesz­
tésének kívánatos voltát illetőleg a magam ré­
széről is teljes mértékben is egyetértek az 
Egyesülés felterjesztésében mondottakkal. Saj­
nos azonban, az állam pénzügyi viszonyai nem 
engedik meg, hogy a többi fontos feladat mel­
lett e célra nagyobb beruházásokat tehessenek. 
Ennek folytán elsősorb' n a telefonhálózat ter­
mészetes fejlődésével kapcsolatban szükségessé 
vált munkákat kell vég.ehajtani, a kifejezésre 
juttatott igények fokozatos kielégítése pedig 
csak ezek "tán jön sorra. E korlátokon belül 
mindenesetre gondom van arra, hogy a jelent­
kezések sorrendjében minden jogosult igény 
lehetőleg kielégítést nye.jen.

Ami a telefondijszabás megváltoztatását 
illeti, ez irányban már komoly tanulmányok és 
bő anyag áll rendelkezésre és a vonatkozó ja­
vaslat is elkészült. Mindenesetre módot fogunk 
nyújtani az érdekelt szakköröknek és ezek közt 
a kereskedelmi egyesülésnek is arra, hogy az 
uj díjszabás végleges megállapítása előtt az 
ügyhöz hozzászólhasson.

— Az amerikai kivándorlók hazate- 
lepitése. A valkányi és a torontálszentgyörgyi 
határban két birtok van kijelölve arra a célra, 
hogy az amerikában megcsalódott és hazavá­
gyó magyarok itt találjanak uj otthont. Rend­

A TENGERPART___________

szeres hazatelepitési akcióról van szó 
I igen nagy száma van azoknak, akik az*uih 

zából hazavágynak és földet óhajtanának ken 
vező feltételek mellett szerezni. Ez bírta ar 
Darányi löldmivelésügyi minisztert, hogy JJ3 
a múlt esztendőben egy uj költségvetési tételt 
vett fel az amerikából hazatelepülni óhajtók se 
gitésére. A gazdaszövetség dicsérendő bu/oV 
lommal támogatja a miniszter hazafias inten~ 
cióit s ennek rövidesen konkrét eredménye jj 
lesz, egyelőre a két torontáli nagybirtok par­
cellázása és telepítése révén.

— Felmentett keritőnő. Marinics Mag­
dalénát, egyik éjjeli mulatóhely külföldi szár­
mazású üzletvezetőnőjét a rendőrség az er­
kölcsrendészeti szabályzat megsértéséért tudva­
levőleg nyolc napi elzárásra és kitoloncolásra 
Ítélte. Minthogy Marinich kerítéssel is foglal­
kozott, a rendőrség az iratokat törvényszék­
hez tette át. A törvényszék ma foglalkozott 
Marinics ügyével s bizonyítékok hiányában 
Marinichot felmentette a terhére rótt vád alól 
Az ügyészség a törvényszék felmentő ítélete 
ellen felebbezést jelentett be.

— Letartóztatott szökevény katona. 
A helybeli térparancsnokság átiratot infézett a 
rendőrséghez, melyben Tábori Dániel 24 éves 
újvidéki illetőségű honvéd letartóztatását kérte, 
aki a Károly román király nevét viselő hatodik 
honvédgyalogezred ötödik századából né<;y hét­
tel ezelőtt megszökött. A rendőrségnek sikerült 
a szökevényt letartóztatni. Megállapították, hogy 
Amerikába akart szökni. Átadták a katonai ha­
tóságnak.

— Betéti könyvet talált. Milcovich Péter 
fiumei napszámos a Corsón tegnap este 85 
koronás betétről szóló postatakarékpénztári 
könyvet talált, amely Marco Mór névre volt ki­
állítva. Milkovich a takarékpénztári könyvet a 
rendőrségen letétbe helyezte.

— A kikötőből. Szeptember 14. crkezett: 
„Aristea“ osztrák gőzös New-Castleból 2000 
tonna kőszénnel.

Indult „Goritia“ osztrák gőzös Smirnába 
30 tonna vegyesáruval, „Salzburg“ osztrák 
gőzös Alexandriába 70 tonna vegyesáruval,

— A közönség figyelmébe ajánljuk ifj. 
Latcovich János jóhirü divatkereskedését (Fiu­
me Kossuth Lajos utca 2), ahol mindennemű 
úri és női divatárucikkek, fehérnemű, sétapál­
cák, ernyők, keztyük stb. a legnagyobb válasz­
tékban és igen jutányos ároi) kaphatók.

Távirat Telefon.
Wekerle Bécsben.

BÉCS, szept. 14. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök tegnap este Bécsbe érkezett, de a 
lapok jelentésével ellentétben csak holnap je­
lenik meg a királynál kihallgatáson.

Bécsi lap a helyzetről.
BÉCS, szept. 14. A Neue Freie Presse 

ma azt a hirt közli, hogy a legutóbbi magyar 
minisztertanácson semmiféle irányban sem tör­
tént döntés. Wekerle tehát nincs abban a hely­
zetben, hogy a királynak a válságból való ki­
bontakozásra javaslatot tegyen, hanem mind­
össze jelentést fog tenni a politikai helyzetről. 
A válság egyébiránt komoly s a döntés csak a 
királytól várható.

Bécsi tanácskozások.
BÉCS, szept. 14. Wekerle ma délelőtt 

felkereste Popovich Sándort, a magyar-osztrák 
bank kormányzóját akivel hosszasan tanácsko­
zott. A bankkormányzóval folytatott értekezés 
után Wekerle Zichy Aladár grófot, a király 
személye körüli minisztert látogatta meg, aki a 
Wekerlével történt tanácskozás után délelőtt 11 
órakor kihallgatáson jelent meg a királynál. Zi­
chy Aladár gróf a nyár folyamán a tárcái ke­
retében felmerült ügyekről tett jelentést a ki­
rálynak. Wekerle végül Aehrenthal gróf kül­
ügyminisztert kereste fel, majd résztvett az 
Aehrenthal gróf elnökléséve! megtartott mi­
nisztertanácson.
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Kisiklott a fiumei gyorsvonat.
BUDAPEST, szept. 14. Az államvasutak 

i «igatóságának mai jelentése szerint a Buda- 
L(L_Fiume közötUközlekedö 1006, számú 
Sorsvonal SomogPzob mellett sinlörés miatt 
Siklott. A gyorsvonat mozdonya, podgyász 
és hálókocsija kiukrott a sínekből. Sebesülés 
nem történt. Minthogy a pálya erősen megron­
gálódott, a forgalmat csak átszállással lehet
fentariani.

A monarchia katonai
reformja.

BECS, szept. 14. A „Zeit“ jól imformált 
körökből szerzett értesülés nyomán közli, hogy 
illetékes körök már hónapokkal ezelőtt elhatá­
rozták az uj katonai törvényjavaslatnak a ma­
gyar és osztrák parlament elé való terjeszté­
sét.

A két kormány közöd már folytak ez 
irányban tárgyalások' s legnagyobb részben 
megegyezés is történt, csak néhány államjogi 
tétel körül támadtak nehézségek. Az utóbbi 
hónapokban azonban Wekerle miniszterelnök a 
politikai válság miatt vissszautasitott minden­
nemű tárgyalást.

A „Zeit“ értesülése szerint ez az állapot 
így tarthatatlan. A reformok halasztása immár 
lehetetlen s a létszámemelést is meg kell vég­
re valósítani. Az uj magyar kormánynak a ka­
tonai törvényt be kell majd programmjába 
venni. Az 1910 év folyamán — végzi a „Zeit“ 
úgy Magyarországon, mint Ausztriában napi 
rendre kell tűzni a katonai törvényt.

Összehívott
tartománygyülések.

BECS, szept. 14. A „Wiener Zeitung“ 
ma az isztriai, trieszti, dalmát, stájer, alsó 
ausztriai, salzburgi, Vorarlberg! és galíciai tar­
tománygyülések összehívásáról szóló császári 
pátenst közli.

A német hadgyakorlatok.
BÉCS, szept. 14. A király képviseletében 

Ferenc Ferdinánd trónörökös ma reggel Salz­
burgból Merghentheimba utazott, hogy részt 
vegyen a német hadgyakorlatokon. Hötzendorf 
Konrad gyalogsági tábornok, Brudermann lo­
vassági főfelügyelő, akiket Vilmos német csá­
szár szintén meghívott a hadgyakorlatokra teg­
nap este Würzenburgon át Merghentheimba 
utaztak.

Főhercegi keresztelő.
K1STAPOLCSÁNY, szept. 14. József fő­

herceg és Auguszta főhercegasszony legifjabb 
leányát ma reggel keresztelték ’tneg a kistapol- 
csányi főhercegi kastély kápolnájában. A ke­
resztelési szertartást Kohl Medárd dr. püspök 
végezte. Az újszülött a keresztségben Mária 
Magdolna nevet nyerte.

Kolera Lengyel- és
Kisoroszországban.

LEMBERG, szept. 14. Lozdból táviratoz­
zak, hogy tegnap egyik gyalogsági kaszárnyá­
ban koleragyanus tünetek közt megbetegedett 
25 katona. A kolera továbbterjedésének meg- 
gátlására a szükséges intézkedéseket meg­
tették.

A Kieffben kitört kolera miatt egész Ga­
líciában nagy óvintézkedéseket tettek a kolera 
járvány behurcolása ellen.

Vádbeszéd
a nagyszerb pörben.

ZÁGRÁB, szept. 14 Az ügyész ma fe­
jezte be vád beszédét s arra kérte a bírákat, 
h°gy a nagyszerb pörben minden tekintet nél- 
khl a törvény szigora szerint ítéljenek. Ezután
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általános izgalom között előterjesztette vádin- 
ditványát, amelyben a pör öt fővadlottjára kö­
tél általi halálbüntetés, a többi vádlottakra 
pedig tiz—húsz évi súlyos börtön büntetés ki­
mondását kéri.

Péksztrájk.
ARAD, szept. 14. Az összes aradi pék­

segédek helyzetük javítása végeit ma sztrájkba 
léptek. Minthogy a mesterek nem hajlandók 
alkalmazottjaik követelését teljesíteni, a hatósá­
gok rendzavarástól félnek. A rendőrség széles­
körű óvintézkedéseket tett.

Peary 34 óráig maradt
az északi sarkon.

LONDON, szept. 14. Newyorkbói távira­
tozzék, hogy a battleliarbouri „Associated 
Press“ távirati jelentése szerint Peary csupán 
egy eszkimó és egy Hanson nevű néger társa­
ságában érte el az északi sarkot. Három má­
sik társát a sarktól egy napi járásnyira hagyta 
vissza. Peary 34 óráig tartózkodott az északi 
sarkon.

Dr. Pachany A.
fogorvos áthelyezte lakását és rendel a 
szerb egyesület házában (Casa della 
Comunitá szerbo-ortodossa) Via Porto 2.

Kobelt es Vidakovics

Bristol kávéháza
ABBAZIA.

estenként
BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez

Utolsó hajó Fiúméba este 1 dl 1 órakor.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
—= FIUME, DEAK-KORZÓ. «safe*-

— A magyarság találkozó helye. — 
Helybeli vendégek az étlapárakból 

--------- 20° o engedményt kapnak. ~

A kávéházban esténként HORVÁTH PALI 
cigányzenekara GÁBOR kisbőgős szólistá­

val hangversenyez.

TULAJDONOS :

ifjú BUDAI KAROLY

Giacomuzzi - Velence.
San Marco, Calle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.
és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

3

Mindennapi italom:

Szent István
■ ■ védjegyű ■ ■

Dupla Maláta

Gyógyít!
Mindenütt kapható.

Ügyes fiatal gyors- és gépiró
hosszabb gyakorlattal, ki az irodai teendők 
minden ágában jártas és a magyar s német 
nyelvet birja, állást keres azonnal való belé­
pésre. Szives ajánlatokat „Agilis“ jeligére a 

kiadóhivatalba kérek.

ki irodai munkát is végez helybeli gyár­
ban azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

Könyvelő,

Kiadó lakás.
A Belvedere Superioren kiadó egy öt 
szobából álló minden modern kényelem­
mel felszerelt lakás, melynek külön kertje 
van. Kilátás a tengerre. Felvilágosítást 
ad a kiadóhivatal.

A Standot Oel Company
—zz: Fiume Via Ríva 2. I. emelet, zzzz:

—— havi bérletet .......... •
nyit üzlethelyiségek és lakásók állandó 
pormentesitésére. tisztogatására és szagta­
lan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyárt­
mányával rendkívül mérsékelt reklámárak 

mellett.
Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk
szobákat Standut krémmel.

9 FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A tőkekamatadót a bank önmaga viseli.
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FILIPPOVICH EDE
Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám 
külön női teremmel, hol fejmosás vil­
lanyos készülékkel, hajfestés, manicure, 
pedicure és mindennemű haj- és fésülést 
munka kifogástalan jó éjs gyors kivitelben 

végeztetik.
Előkelő úri fodrász terem.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo dell Ospedale Casa 

Wurzer 

Cantrida „FIUME“ vendéglő
a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával 
kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és 
stájer borok. Kőbányai polgári duplamalaia sör. 

Számos látogatásért esedezik

MANN HANS vendéglős

Bratovich G. N.
könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

fiumei elsfi magyar rizshántoló- 6$ 
rizsheményitőgyár rá.-társaság

.......FIUME.
Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.
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VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Ajánlunk: Amerikai Íróasztalokat és írod. bútorokat
■ Grammofonokat és lemezek- - - - - -
legnagyobb választékban kicserélhető tűvel és tücserélés nélkül,

messzehangzó lemezeket =====
termek és kerthelyiségek számára, továbbá

,detektív“-boltpénztárakat lül
csengettyü-alarmkészülékkel, a mely a kézi pénztár 
megdézsmálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül
■ ■ Wertheim-pénzszekrényeket ■ ■

minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a
Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume. Corso 12 I. em. 

= Javítások elfogadtatnak.

MOHOVICH C. A.
F-IUMt Via Governo TRIEST Via Ponterosso 6 

Alapittatott 1890-ben.

A látható irásu, világhírű

Underwood írógépek
vezérképviselete.

Modern irodaberendezések. - Amerikai bútor. 
Másoló készülékek. - Mappák. - Bélyegzők. - 

Bádog- s email feliratok.

Mechanikai javító műhely. —

Iroda : Ürmenyi-ter 6. — Telefon szám 226. 
Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-ház.

6YÚBYHATÁ5U
DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógvitó hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
Fi,1 2 és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

VeDdéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 
Főképviselet: Ritpnik Emil, Urményi-ter 6.

kávéháza
FIUME, Zichy tér 3.

Előzékeny kiszolgálás. 
Minden este Sárközy Elemér cigány- 

zenekara hangversenyez.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szí. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, ezukrászda, 
frissítő italok, likőrök és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

ABBAZ1A

Petritz Szálló és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjában.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. 
Naponta friss halak. Kőbányai polgársör 
és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj lulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELENCE Szt. Márkus-tér.
Elsőrendű kávéház. Az idegenek 

találkozó helye.
Kitűnő fagylalt alia napoletana. 

Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­
mények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

Modern

hálószobák és 
ebéd!

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 38

Kalsdorfi Sauerbrunr
ásványvíz. Nem feketiti meg a bori 
Kapható az összes drogériákban 
üszerüzletben és gyógyszertárakban 

Képviselő és főraktáros
Ronzecchi R. U. - Fiumi
Vicolo Bottal. Piazza Ürménvi 2 

Telefon 777.

Hirdessen „A te ng e RPAPr
„A Tengerárt" immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend t 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni!

W „A TENGERPART“ minden hirdetése eredményűvel iár. sm
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház

Telefon ZZ9. sz. w ^12«: STek ~am Telefon ZZ9. sz. _
’A Tengerpart" független és szókimondó irányával szs ezte meg

" és olvasottságát.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDÁBAN FIUME


